

聚焦高质量 奋力走在前

章丘树牢“凡事必有解”的工作思路，向着新的梦想进发

文/片 记者 支倩倩
通讯员 潘嫱 孟凡庚

强工业，经济向好 加快构建新型产业体系

在济南工业强市战略中，章丘占重要一席。从2023年初开始，章丘就主动作为，勇于担当，召开“强化项目攻坚突破 推动绿色发展”动员大会，坚持系统思维，全面部署重点工作，推动全区高质量发展走进“春天里”，释放出“拼经济、拼发展”的强烈信号。

做强交通装备、新材料两大主导产业集群，做大生物医药、新一代信息技术两大新兴产业集群，做优机械装备、建工建材、食品饮料三大传统产业群……章丘立足实际，以“高端化、智能化、绿色化、集群化”为主攻方向，加快构建“2+2+3”新型产业体系，力争到2025年，规模以上工业产值突破1500亿元，打响了转型升级、突出重围的攻坚硬仗。

提能级，发展向新 新增8个国家级“小巨人”

纵观一年来的发展，可以看出，章丘拼的方式在转变、手段在提升、战场在延展。哪里是主战场？

“一年来，章丘深入贯彻落实党的二十大精神，自觉以新思想定向领航，以新理念谋篇布局，牢牢把握高质量发展首要任务，坚定‘项目突破’主攻方向，拼搏进取，实干争先，各项工作迈出坚实步伐。”2023年12月29日，中共济南市章丘区第二届委员会第六次全体会议上，区委书记马志勇说。位列全国综合实力百强区第60位、荣获全国市辖区旅游综合实力百强区……重要之年，关键时期，章丘树牢“凡事必有解”的工作思路，始终向着既定奋斗目标，拼搏！

坚持把国家级明水经济技术开发区作为承载产业、集聚产业的重要平台，按照高端化、智能化、绿色化、集约化方向，打造优化资源要素配置和提升产业竞争力的主战场，新赛道，获批国家绿色工业园区，入选省级绿色低碳高质量发展先行区建设试点名单和近零碳园区示范创建名单。

做强主导产业。突出产业项目，策划储备项目50个，总投资259亿元。做实创新企业。以科技创新赋能产业发展，围绕产业链部署创新链，依托创新链延展产业链，建设中小企业公共服务中心，加快企业梯次培育，新增8家国家专精特新“小巨人”企业，5家省级制造业单项冠军，44家省级



济南市章丘区第二届委员会第六次全体会议召开。

瞪羚、专精特新企业，83家省级创新型中小企业。做优服务品质。主动为企业发展提供“阳光雨露”，制定可视化、问答式的“零基础”标准化模板及流程图，完成三级权力事项审批500多件次，帮办服务200多件次。

稳农业，农村向美 50万元以上行政村达85%

章丘深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，抢抓全省绿色低碳高质量发展先行区建设机遇，聚焦打造乡村振兴齐鲁样板省会标杆，坚持“样板示范、三区共建，城乡融合、全域推进”，着力建设国家城

乡融合发展试验区，推动乡村发展、乡村建设、乡村治理等各项重点工作落地见效。

2023年，章丘区全年粮食播种面积超161.6万亩，总产达到64.3万吨，荣获全国农作物病虫害统防统治百强县、全国名特优新农产品整体推进试点县；全区525个行政村集体收入全部过30万元，50万元以上行政村达85%。

章丘把产业兴旺作为乡村振兴的“牛鼻子”，高标准推进产业融合发展，新增省级农业产业强镇4个、省级乡村产业名品村20个，规上工业企业达到59家。章丘探索乡村振兴“党建工作区”，18个街镇成立76个工作区党委，实现全员抓党建、全域抓治理、全线抓落实。

增福祉，民生向暖 空天信息大学积极筹建

围绕群众急难愁盼，章丘尽力而为、量力而行，把受益面广、关注度高的事项纳入民生实事，变“难点”为“亮点”，托起群众暖暖的幸福。

看教育，空天信息大学校区改造、济南山大实验学校有序推进；新建熙水台实验幼儿园等5所幼儿园，12个教育集团覆盖所有中小学，“百脉·泉域”联盟化办学”获评全省首批老年大学合作交流特色品牌……看医疗，区中医院新院区、北部医疗中心、章丘二院新院区全面启用，村卫生室公有化率达到100%，顺利通过国家卫生城市复审……看保障，多渠道拓宽就业空间，发放一次性吸纳就业、企业稳岗等各类就业补贴5400多万元，惠及职工6.9万人。看文化，聚焦“塑形铸魂”，开展“方桌会”等宣讲活动，教育引导群众；组织民星大舞台等文化活动，凝聚和美力量……

“要聚焦高质量、奋力走在前，大力实施工业强区升级、项目深化攻坚、创新引领发展、全域乡村振兴、文旅名城突破、民生保障改善‘六大行动’，持续强化党建引领和保障作用，聚力打造智造高地、科创新城、生态绿城、文旅名城、康养福地。”走过2023年，迎来2024年，章丘正向着新的梦想，进发！

因爱相聚，与壹点公益相遇的2023格外温暖

2024年多个公益项目将继续为有需要的人提供帮助

文/片 记者 刘桂斌



千余名困境儿童 实现了“微心愿”

2023年，“壹点心愿”公益项目启动，壹点公益联合共青团山东省委，在全省各地搜集困境儿童的微心愿，通过小程序认领的方式，全国各地无数爱心人士知道了孩子们的小愿望，大家踊跃认领，一个个小愿望被实现。众人拾柴火焰高，正是对这个项目的最好诠释。

孩子们的愿望都很简单，一个铅笔盒、一个新书包、一双新鞋子、一件新衣服，这些东西对一个成年人来说或许微不足道，但却能让一个孩子开心很久。在“壹点心愿”的认领环节中，不少爱心人士一个人认领了六七个心愿。当谈及初衷，他们都表示，“孩子们的愿望很朴实，能帮助到他们，我很有获得感，也由衷地感到开心。”

助力困境儿童健康成长是壹点公益的目标。壹点公益利用暑假时间开启了公益夏令营，邀请全省各地的困境儿童来到济南，带他们赏泉城美景，吃美食自助，去孩子们最喜欢的动物园……整个过程中，每个孩子脸上都洋溢着幸福的笑容。外面的世界开拓了孩子们的眼界，也在孩子心中埋下了一颗公益的种子。“我们去了趵突泉、大明湖、百花洲，在那里，我欣赏了好多济南

“回首2023年，最让我开心的就是参与了壹点心愿的活动。听志愿者说，我购买的礼物让孩子开心了好几天。”在壹点公益平台公益圈里，用户朋友们纷纷留下他们与公益相关的2023年，虽然经历有所不同，但大家观点一致：因为参与了公益的2023，感觉格外温暖。

2023年，壹点公益与志愿者一直在路上。“壹点心愿”“社区文化节”“百元助学”等一个个公益项目温暖了无数人的心，向社会传递了正能量。2024年，壹点公益会继续前行，为无数有需要的人提供帮助。

的美景，也了解了很多历史故事。我觉得志愿者非常伟大，等我长大了，我也要去帮助那些需要帮助的人。”参加夏令营的小朋友在明信片上写下最想说的话。

曾经埋下的种子 开出绚丽的花

在壹点公益一路走来的13年间，策划参与实施了百余个公益项目，每一个项目就像一颗种子，在未来的某一天会开出绚丽的花。

6年前，有位老人在齐鲁晚报·



壹点公益利用暑假时间开启了公益夏令营。

齐鲁壹点百元助学项目里看到了“甘肃单亲母亲靠理发养活三胞胎兄弟”的故事，于是他与这个家庭结成帮扶对子，每个月给每个孩子100元钱，三个孩子每年就是3600元钱，连续资助了两年。

这位老人叫王洪利，2023年7月份，一个好消息从甘肃传来，他曾经资助的三个孩子都考上了大学本科，其中老二考上了清华大学！看着曾经帮助的孩子有了出息，王洪利老人笑得合不拢嘴。“我帮助他们从来没有想过让他们来感谢我，也没有想到他们还主动找来报喜，孩子们

有出息，我高兴！”王洪利老人说。

同样开花结果的，还有“韩伯伯”的故事。11年前，爱心人士韩美江资助了15位大学生，帮助他们完成学业。时至今日，这些大学生已经撑起自己的一片天，有的在读博，有的在大公司上班，有的成了金牌销售……他们都有一个共同的目标，就是将韩伯伯的善意传递下去，帮助更多的人。

一个个公益项目帮助了无数的人，这些温暖的故事不仅照亮了“主人公”前行的路，更是向无数人传递了正能量。

用公益行动 助力社会治理

多年来，齐鲁晚报·齐鲁壹点坚持深耕社区，“社区文化节”正是扎根社区的主要形式。2023年，齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第八届社区文化节走进山东大大小小30个社区，为居民送演出、送福利，让市民朋友在家门口就能享受到免费的义诊服务。

市民的笑容是对社区文化节的最大肯定，在每场活动现场，市民朋友围坐在一起，除了看节目、检查身体外，还可以互相聊天，说说自己家里遇到的烦心事。或许这些事在平日里无处倾诉，但在社区文化节的现场，社区居民齐聚一堂，很多烦心事在聊天中慢慢地疏解开了。

2023年暑假，壹点公益开启防溺水安全课，用公益助力孩子们的假期安全。

在黄河岸边，壹点公益邀请黄河阻泳人现场演示水中的危险，一个个生动的视频让孩子们警醒。在危险水域旁，壹点公益邀请救援队队长，为孩子们讲述水中的危险，减少意外的发生。

一个个活动的背后，是壹点公益用行动服务社会，让更多的人得到帮助。

2023年已经过去，在崭新的2024年里，壹点公益将继续向前，用公益之光照亮更多人的未来。